PREFEITURA MUNICIPAL DE
CANDIDO DE ABREU

CONCURSO PUBLICO
10/07/2011

INSTRUCOES

1.

Confira abaixo: seu nome, ndmero de inscricdo e emprego correspondente a sua inscricdo. Assine no local
indicado.

Verifigue se os dados impressos no Cartdo-Resposta correspondem aos seus. Em caso de irregularidade,
comunique-a imediatamente ao Fiscal.

Na&o serdo permitidos: empréstimos de materiais; consultas e comunicag¢éo entre os candidatos; uso de livros,
apontamentos, relégios, aparelhos eletronicos e, em especial, aparelhos celulares, os quais deverao ser desli-
gados e colocados no saco plastico fornecido pelo Fiscal. O nao-cumprimento dessas exigéncias ocasionara a
exclusédo do candidato deste Processo Seletivo.

Aguarde o Fiscal autorizar a abertura do Caderno de Prova. Apds a autorizagdo, confira a paginagéo antes de
iniciar a Prova.

Este Caderno de Prova contém 40 (quarenta) questdes objetivas, cada qual com apenas 1 (uma) alternativa
correta. No Cartdo-Resposta, preencha, com tinta preta, o retdngulo correspondente a alternativa que julgar
correta para cada questao.

No Cartdo-Resposta, anulam a questdo: marcar mais de 1 (uma) alternativa em uma mesma questao; rasu-
rar; preencher além dos limites do retangulo destinado a cada marcacao. Nao havera substituicao do Cartao-
-Resposta por erro de preenchimento.

N&o sédo permitidas perguntas ao Fiscal sobre as questées da prova.
A duracao desta prova sera de 4 (quatro) horas, ja incluido o tempo para preenchimento do Cartdo-Resposta.

Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao Fiscal.

. Aguarde autorizacdo para devolver, em separado, o Caderno de Prova e o Cartdo-Resposta, devidamente

assinados.
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Transcreva abaixo as suas respostas, dobre na linha pontilhada e destaque cuidadosamente esta parte.

RESPOSTAS
01t |02 | 03 | 04|05|06 |07 |08 /|09 |10 |11 | 12 |13 |14 | 15| 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 | 22 | 23 | 24 | 256 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40




O gabarito oficial provisorio estara disponivel no enderecgo eletrénico
www.cops.uel.br a partir das 17 horas do dia 11 de julho de 2011.




LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir e responda as questoes de 1 a 5.

Texto |

Criangas brancas, do sexo feminino e com pouca idade. Esse é o perfil mais procurado pelas 26.938 fami-
lias que estdo na fila de adogédo. Mas a realidade das 4.583 criangas e adolescentes que vivem hoje em
abrigos € bem diferente. Enquanto a maioria (76%) dos interessados inscritos no Cadastro Nacional de
Adocao (CNA) procura filhos adotivos de 0 a 3 anos de idade, apenas 3,6% das criangas estio nessa faixa
etaria.

Para sensibilizar as familias interessadas na adogéo sobre esse quadro, a organizagao nao governamental
Aconchego e a Secretaria de Direitos Humanos da Presidéncia da Republica langam uma campanha con-
tando histérias bem-sucedidas de homens e mulheres que acolheram criangas que nao se encaixam no
perfil mais procurado.

De acordo com os dados do CNA, 21,5% das criancas disponiveis para adogéao tém algum problema de
salde, e poucas familias tém disponibilidade para aceitar filhos com essa condi¢cdo. Soraya Pereira, pre-
sidente da ONG Aconchego, acredita que as familias estdo cada vez mais abertas a adotar criangas com
perfil diferente daquele tradicionalmente procurado. Segundo ela, o objetivo da campanha é “chamar a
atengao para essas criangas esquecidas” e levar informagées as familias para desmistificar esse processo.
“Hoje, as pessoas ja conseguem entender que o foco da adog¢édo néo é uma crianga para uma familia, mas
uma familia para uma crianga”, afirma. Segundo ela, ha mais espacgo hoje para criangas de raga negra,
mas ainda ha pouco interesse na adogao de maiores de 5 anos.

“As pessoas tém a ilusdo que podem controlar o desenvolvimento e o crescimento da crianga se acompanha-
-la desde bebé. Mas a gente ndo tem essa certeza com filho biolégico. Ninguém garante que um filho
acompanhado desde o inicio ndo tera dificuldades la na frente, ndo vai desenvolver uma patologia”, aponta
Soraya.

(CIEGLINSKI, Amanda. Perfil mais buscado para adogao representa apenas 3% dos abrigados. Folha de Londrina, Londrina, 26 maio
2011, p. 9.)

n Com base no texto, assinale a alternativa correta.
a) Os depoimentos da presidente da organizagao ndo governamental indicam que o aumento na procura por
criancas de raga negra foi responsavel pela inversdo no perfil da adogéo de criangas.

b) H& um ndmero maior de adolescentes vivendo atualmente em abrigos do que o numero de familias que regis-
traram seu interesse em adotar criangas da raga branca.

c¢) O perfil das criangas mais procuradas para adogao difere dos interesses que a organiza¢ao ndo governamental
e a Secretaria de Direitos Humanos da Presidéncia da Republica tentam modificar.

d) As criangas com até trés anos de idade enfrentam menor resisténcia das familias interessadas em adocao,
ainda que se percebam pequenas modificacdes no perfil preferido para filhos adotivos.

e) Entre as mais de vinte mil criancas a espera de adogao, sobressai a dificuldade de quase cinco mil criangas e
adolescentes que enfrentam o desinteresse de familias em acolhé-los.

E Sobre a campanha citada no texto, assinale a alternativa correta.

a) As historias de criangas que se tornaram homens e mulheres bem-sucedidos integrardo a campanha para
estimular o aumento do nimero de familias dispostas a ingressar no Cadastro Nacional de Adogao.

b) A diferenca entre criangas e adolescentes que vivem em abrigo e os desabrigados é um dado que devera
sensibilizar as familias interessadas em adogao, apds o langamento da campanha nacional.

c) O objetivo da campanha nacional é sensibilizar familias através do relato de histérias das criangas com mais
de trés anos de idade que sao preteridas no processo de adogao.

d) O objetivo da campanha nacional é sensibilizar pais que ja sdo interessados em adogao de criangas com idade
superior a trés anos como forma de comprovar que esse novo perfil pode ser bem-sucedido.

e) A campanha nacional prevé a inclusdo de relatos de adogbes que fogem ao padrao predominante, com a
estratégia de incrementar a readequacao do perfil de criangas desejado pelas familias.

E A expressao “faixa etaria” (primeiro paragrafo) corresponde a
a) criangas com mais de trés anos de idade.
b) criangas brancas.

c) criangas com até trés anos de idade.

d) criancas do sexo feminino.

e) criangas cujas histérias constardo da campanha nacional.
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n Sobre o uso das aspas em “chamar a atencao para essas criancas esquecidas” (terceiro paragrafo), assi-
nale a alternativa correta.

a) Demonstra que o trecho é uma transcricao literal da fala da presidente da organizacdo nao governamental.
b) Corresponde ao desejo da autora do texto de dar mais destaque aquele trecho.

c) Serve para estabelecer o contraste entre esse trecho e o restante da frase, que possui ideias adversas.

d) E decorréncia do recurso que visa a expor o sentido transformado para a expressao “criancas esquecidas”.
e) Constitui pratica diferente daquela utilizada no ultimo paragrafo.

E O trecho “para desmistificar esse processo” (terceiro paragrafo) foi empregado no texto para:
a) Reverter a tendéncia recente de abertura das familias diante de um novo perfil de adogéo.

b) Esclarecer as familias quanto a possibilidade de éxito da ado¢cdo mesmo diante dos problemas de saude das
criancas.

c) Ratificar que a indisponibilidade das familias diante de criangas com problemas de salde é um pressuposto
que nao corresponde a realidade.

d) Desmascarar a concepg¢ao de que os problemas de saude das criangas sdo questdes insignificantes.

e) Persuadir as familias de que os problemas de salide das criangas sédo questdes de pequena gravidade influen-
ciadas por equivocos religiosos.

Leia o texto a seguir e responda as questoes de 6 a 10.

Texto Il
O debate sobre o papel da mulher no mercado de trabalho e as responsabilidades dos homens nos
cuidados domésticos ganhara corpo no segundo semestre.
A Secretaria de Politicas para as Mulheres, do governo federal, planeja iniciar campanha pelo compar-
tilhamento das tarefas com os filhos e a casa.
“Queremos trazer o debate para a sociedade. Estédo previstas campanhas na midia e nas empresas”,
diz Maria Angélica Fernandes, secretaria de articulagéo institucional e agbes tematicas.
“As mulheres teriam mais tempo para fazer cursos e melhorar a formagao, o que ajudaria a reduzir a
diferenca salarial com os homens”, afirma Fernandes.
Outra questao defendida pela secretaria € o aumento da licenga-paternidade, de 5 dias para 30 dias.
Uma licenga maior garantiria as mulheres suas posicées no mercado de trabalho, segundo Natalia de
Oliveira Fontoura, coordenadora de igualdade de género do IPEA.
“A desigualdade na licenca traz desigualdade no campo de trabalho”, de acordo com Fontoura.
O incremento da licenca dos pais € visto como instrumento para estreitar a diferenca salarial entre os
homens e as mulheres.
(FRIAS, Maria Cristina. Mamadeira e laptop. Folha de S0 Paulo. Sao Paulo, 8 maio 2011. p. B2.)

IJ observe as frases:

A.

“0O debate sobre o papel da mulher no mercado de trabalho e as responsabilidades dos homens nos
cuidados domésticos ganhara corpo no segundo semestre.” (12 paragrafo)

“Estao previstas campanhas na midia e nas empresas.” (32 paragrafo)

Sobre as frases, considere as afirmativas a seguir.

V.

Na frase A, o verbo esta no singular para concordar com “debate”.
Se a frase A fosse iniciada pelo verbo, este se manteria no singular para concordar com “corpo”.

Na frase B, o verbo esta no plural para concordar com “campanhas”, porque esse termo esta pos-
posto.

Na frase B, mesmo que estivesse posposto a “campanhas”, o verbo deveria manter-se no plural.

Assinale a alternativa correta.

a
b

d
e

Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

)
)

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
)

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.
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A respeito da campanha citada no texto, assinale a alternativa correta.

a) A Secretaria de Politicas para as Mulheres estuda a implementacao de debates e leis que promovam a redugao
dos salarios dos homens.

b) A campanha propbe que homens e filhos assumam maiores responsabilidades pela casa, permitindo maior
crescimento para as mulheres no mercado de trabalho.

¢) Um dos objetivos da campanha é garantir o maior nimero de vagas para mulheres no mercado de trabalho em
detrimento da estabilidade dos homens.

d) As metas da campanha concentram-se na exposi¢éo a sociedade sobre conquistas recentes das mulheres no
equilibrio entre trabalho e gerenciamento da vida doméstica.

e) Diminuir o descompasso entre homens e mulheres no que diz respeito as atividades domésticas e ao mundo
do trabalho é uma aspiracao da campanha.

ﬂ Sobre o aumento da licenca-paternidade, conforme proposto no texto, assinale a alternativa correta.
a) Passaria a ser igual a licenga-maternidade, de acordo com a intencao de Maria Angélica Fernandes.

b) Teria a desvantagem de expor os homens a menor estabilidade no trabalho, equiparando as condigbes de
homens e mulheres, segundo Natalia Fontoura.

c) Significaria medida importante para reparar desajustes experimentados por homens e mulheres no mercado
de trabalho, de acordo com Natalia Fontoura.

d) Representaria uma maior competitividade para as mulheres no mercado de trabalho, sem prejuizo para os
homens, de acordo com Natalia Fontoura.

e) Eliminaria o risco de desemprego para as mulheres, corrigindo as desigualdades e a injusti¢a entre 0s sexos,
segundo Natalia Fontoura.

ﬂ Sobre a expressao “licenca maior”, no inicio do 62 paragrafo, assinale a alternativa correta.

a) Trata-se de decisdo que incidiria sobre os homens no que tange a expectativa de maior participacao deles nas
atividades domésticas, interferindo também nos salarios de homens e mulheres.

b) Trata-se de licenga reivindicada somente aos homens, como resultado de uma proposta cujo objetivo central é
garantir maior equilibrio a homens e mulheres no &mbito da vida doméstica.

c) Trata-se de referéncia ao amparo legal de que se beneficiariam as mulheres com a regularizagdo de uma
situacdo que lhes permitiria cuidar dos filhos sem correr riscos no trabalho.

d) Trata-se de proposta que possibilitaria as mulheres o exercicio do trabalho, uma vez que, assim, caberiam aos
homens os cuidados com os filhos e com a casa, durante o periodo da licenga.

e) Trata-se de reivindicacdo que reconhece o favorecimento aos homens e a exclusdo das mulheres dos benefi-
cios, com repercussdes no campo do trabalho, mas sem efeito na esfera doméstica.

m Sobre o titulo “Mamadeira e laptop” e sua relacdo com o texto, assinale a alternativa correta.

a) A mamadeira e o laptop sao simbolos das atividades de homens e mulheres durante o periodo em que os filhos
s&o ainda bebés, na vigéncia das licengas paternidade e maternidade, respectivamente.

b) A mamadeira é simbolo exclusivo das mulheres, correspondente ao periodo de amamentagao, enquanto o
laptop é simbolo predominantemente masculino, em decorréncia do vinculo com o trabalho.

c) A mamadeira é simbolo das atividades tradicionalmente femininas a ser substituido pelo /aptop, simbolo das
novas atribuigdes das mulheres em sua busca por afirmacao no mercado de trabalho.

d) A mamadeira e o0 laptop sdo simbolos da conciliagdo entre cuidado com os filhos e dedicacdo ao trabalho,
situacdes experimentadas pelas mulheres e que se pretendem estender aos homens.

e) A mamadeira e o laptop sao simbolos das praticas masculinas recentes e espontaneas que se caracterizam
pela adequagéo aos novos papéis de homens e mulheres.
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CONHECIMENTOS GERAIS

m “Assim como a cultura midiatica € uma ‘cultura de mosaico’, descontinua, sem memdria, os grupos
sociais pés-modernos sao caracterizados pela fluidez e pela instantaneidade, pela instabilidade e pelo
efémero. Um ano depois da tragica morte da princesa Diana, o culto desaparecera: deusa das revistas,
Diana nao entrou para o pantedao dos deuses imortais”.

(LIPOVETSKY, Gilles. Metamorfoses da Cultura Liberal: ética, midia e empresa. Trad. Juremir M. Silva. Porto Alegre: Sulinas, 2004, p. 81.)
O autor busca expressar, no texto, que a midia

a) é o registro fiel dos fatos histéricos, preservando-os para a posteridade.
b) é fragmentada, expondo fatos do momento, do dia a dia, isolados entre si.
C) é educativa, pois apresenta programas exclusivamente formativos.

d) é agente de formagao da autonomia dos telespectadores.

e) é isenta de sensacionalismos e apelos consumistas.

m “Os direitos humanos nunca aparecem em uma pureza ideal, e sim sempre em uma forma concretizada,
codificada e positivada. Por exemplo: na Declaracdo Universal dos Direitos Humanos das Nac6es Unidas
de 1948.”

(Adaptado: GUNTHER, Klaus. Interpretagdes Liberais e teérico-discursivas dos Direitos Humanos. In: FRANKENBERG, Giinter; MOREIRA,
Luiz. Jdrgen Habermas, 80 anos. Direito e Democracia. Rio de Janeiro: 2009, p. 222.)
Sobre os Direitos Humanos, contidos na Declaracao Universal dos Direitos Humanos das Nacdes Unidas,
considere as afirmativas a seguir.
. Compreende os direitos cuja validade é estendida a todo ser humano.

Il. Sao direitos que implicam o mutuo respeito na convivéncia humana.

lll. Sao direitos relativos aos valores culturais, os quais sao diversos.

IV. Implica os direitos decorrentes de normas religiosas.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e lll sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sédo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

No ambito da economia, em 2001, foi empregada pela primeira vez a sigla BRIC para expressar a composi-
cdo dos paises Brasil, Russia, india e China. O uso corrente nos noticiarios da sigla BRIC quer expressar:

a) Os paises pobres que tém encontrado dificuldade de crescimento econdmico no cenério global.

b) Os paises que se apresentam como liderangas no processo de globalizagéo, em decorréncia de suas riquezas
naturais.

c) Os paises que se destacam no cenario global por apresentarem crescimento em suas economias em desen-
volvimento.

d) Os paises mais pobres espalhados em diversos pontos do globo que se sobressaem na eliminagéo da pobreza.
e) Os paises que empregam mao de obra qualificada e, por esse motivo, tém atraido investimentos estrangeiros.

K Entre as correntes tedricas anticapitalistas de maior continuidade, influéncia e impacto nos dois ultimos
séculos, destaca-se o

a) Positivismo.
b) Ceticismo.
c) Cientificismo.
d)

e)

Modernismo.
Marxismo.
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Com relacao aos icones presentes na guia Inicio do Microsoft Word 2007, versao em portugués, atribua V
(verdadeiro) ou F (falso) para as afirmativas a seguir.

) Oicone 7 refere-se a funcao Lixeira.

) Oicone == " refere-se a funcao Cor da Fonte.

N

) Oicone ™ refere-se a funcao Negrito.

~ A~ A~ o~

) Oicone refere-se a funcao Espacamento entre linhas.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) V,V,F V.
b) VVFV,F
c) V,FFF
d FFRV,V
e) FV,V,F

Considere os dados da planilha do BrOffice Calc, reproduzida na figura a seguir.

Sem titulo 1 - B}bﬁk_&

grqﬁo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dado#

Etﬁﬁ”EJEE-:I B & 2 &
“ A o a4 2
K7 ] o 2 = |

Al e[ e[ ] F [
1| 10 | 16 | 6 =
z| 7 | 22 | 8

- ! ! I
[14](][»][»1]", Planitha1 {Planilha2 {Planilha3 {4 | < [i1] |
Planilhal /:| Padrao PADRAC | |1 | Soma

Atribua V (verdadeiro) ou F (falso) para as afirmativas a sequir.

( ) Aformula =SOMA(A1:B2), na célula A3, tera como resultado o valor 22.
( ) Aférmula =SOMA(A1;C1), na célula B3, tera como resultado o valor 16.
( ) Aformula =B2 + C2/2, na célula C3, tera como resultado o valor 10.

() Aférmula =MEDIA(A2:C2), na célula D3, tera como resultado o valor 9.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) VVFEFR V.
b) V,V,V, V.
c) V,FFF
d FV,FV
e) FFV,E

Deseja-se fazer uma pesquisa no site de busca Google. Essa pesquisa deve retornar somente as ocor-
réncias que contenham a expressao exata: Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu.
Assinale a alternativa que apresenta a forma correta de pesquisar essa expressao.

a) “Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu”.
b) ‘Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu’.
c) (Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu).
d) [Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu].
e) {Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu}.
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Sete guaritas policiais serao instaladas em uma cidade conforme o esquema a seguir.

Todas as guaritas devem ser conectadas por linhas de telefone de modo que de qualquer uma delas haja
comunicacao direta com todas as outras.
Quantas linhas telefonicas ligarao as guaritas?

a) 18

m Um cientista maluco inventou uma calculadora, conforme desenho a seguir, que efetua duas operagoes:
*
e#.

Se a e b sdao numeros naturais, entdoa *b=(a+1) x (b—1)ea#b=(a—1) x (b+1).
Qual o resultado de 31 * 11 e 13 # 9, respectivamente, na calculadora do cientista maluco?

a) 320e 120
b) 320 e 140
c) 341 e 120
d) 384e 117
e) 384 e 140
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m Uma maneira de codificar mensagens trocando letras por nimeros esta de acordo com o quadro a seguir,
analogo ao sistema matricial: A=11,B=12,... H=23,...

1 2 3 4 5
1 A B C D E
2 F G H | J
3 K L M N 0
4 P Q R S T
5 U Vv W X/Y Z

Considere que * é o0 espaco entre duas palavras e - separa cada par de nimeros que corresponde a uma
letra.
Com base no quadro acima qual a codificagdo para a mensagem “O CONHECIMENTO ENGRANDECE”?

a) 35%13-35-34-23-15-13-24-33-15-34-45-35"15-34-35-12-43-15-13-15.

b) 13-35-34-23-15-13-24-33-15-34-45-35*15-34-22-43-11-34-14-15-13-15.

c) 35"13-35-34-23-15-13-24-33-15-34-45-3541-15-43-33-11-34-15-13-15.

d) 35%13-35-34-23-15-13-24-33-15-34-45-35*15-33-11-22-43-15-13-15.

e) 35"13-35-34-23-15-13-24-33-15-34-45-35"15-34-22-43-11-34-14-15-13-15.
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EN

(

GENHEIRO AGRONOMO

Assinale a alternativa que apresenta a correspondéncia correta entre numeros e nomes das estruturas
morfoldgicas que compoem a fase de germinacao da semente (desenvolvimento posterior) de Phaseolus
sp., ha figura a seguir.

a) 2 - raiz primaria, 4 - epicétilo, 5 - broto axilar, 6 - plumula, 7 - foliolo.
b) 3 - raiz lateral, 4 - hipocétilo, 5 - gema lateral, 6 - plumula, 7 - broto axilar.

c) 1 - raiz primaria, 3 - raiz adventicia, 4 - cotilédone, 5 - broto axilar, 7 - folha
primordial.

d) 1 - raiz primaria, 2 - raiz adventicia, 5 - gema lateral, 6 - bulbo apical,
7 - bainha apical.

e) 2 - raiz adventicia, 3 - raiz lateral, 4 - mesocétilo, 5 - gema lateral,
6 - gema apical.

Germinagéo epigea de Phaseolus sp.

A soja é uma das mais importantes culturas agricolas em todo o mundo e principalmente no Brasil, em
virtude de toda uma cadeia produtiva e tecnoldgica desenvolvida em torno dessa espécie oleaginosa.
Atribua V (verdadeiro) ou F (falso) para as afirmativas a seguir.

) Em razao da fotossensibilidade, as cultivares de soja, geralmente, sdo adaptadas a estreitas faixas
de latitude.

) O cobalto (Co) é absorvido pelas raizes, sendo essencial para a fixacao biologica do nitrogénio (N),
que é a principal fonte de N para a cultura da soja.

) O glyphosate inibe a sintese dos aminoacidos por meio da inibicdo da enzima aceto lactato sintase
(ALS).
) Sobre as condicoes de desenvolvimento da ferrugem asiatica na cultura da soja, o cisto pode perma-
necer no solo por mais de um ano, mesmo na auséncia do hospedeiro.
) O teor de umidade dos graos de soja em torno de 18,5% torna os graos tenros e quebradicos, ocasio-
nando prejuizos, visto que esse teor esta fora das condicoes ideais para a colheita.
Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) VVFEV,V,F
b) FV,V,V,V
c) V, V,FV,F
d FEFRV,FVW
e) VVVEFFE

)
)
)
)

Com base na metodologia dos custos de producao de uma lavoura, assinale a alternativa correta.

a) Os custos implicitos, cujos valores podem ser mensurados de forma direta, sdo determinados de acordo com os
precos praticados pelo mercado, admitindo-se que eles representam seus verdadeiros custos de oportunidade
social.

b) O custo estimado, calculado a partir dos pregos praticados na época oportuna de utilizagéo, determina o custo
efetivamente incorrido pelo produtor e serve para controle, avaliagao, estudos de rentabilidade e subsidios as
futuras politicas para o setor.

c) Nos custos fixos, sdo agrupados todos os componentes que participam do processo, a medida que a atividade
produtiva se desenvolve, ou seja, aqueles que somente ocorrem ou incidem se houver produgio.

d) O custo operacional é composto de todos os itens de custos variaveis (despesas diretas) e parcela dos custos
fixos diretamente associada a implementagéo da lavoura.

e) Nos custos variaveis, enquadram-se os elementos de despesas que sdo suportados pelo produtor, indepen-
dentemente do volume de producéo, tais como deprecia¢do, seguros, manutengéo periédica de maquinas e
outros.
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m O processo de certificacao de sementes compreende as categorias de semente genética, semente basica,
semente certificada de primeira geracao (C1), semente certificada de segunda geracao (C2) e semente S1.
Relacione a coluna da esquerda com a coluna da direita.

() Semente genética (A) Padrao de semente: a porcentagem maxima de outras sementes
pode ser de 0,08%.
() Semente basica (B) Sementes de primeira geracao da classe nao certificada, com ori-

gem genética comprovada.
(lil) Semente certificada de (C) Nao necessita seguir os regulamentos da producao de sementes.
primeira geracao (C1)
(IV) Semente certificada de (D) Pode ser obtida da semente genética ou da semente basica.
segunda geracio (C2)
(V) Semente S1 (E) Padrdao de semente: a porcentagem minima de germinacdo tem
que ser de 75%.

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.
a) I-A, II-C, IlI-B, IV-D, V-E.
b) I-E, II-C, IlI-D, IV-A, V-B.
c) I-C, II-E, lI-D, IV-A, V-B.
d) I-A, 1II-C, llI-E, IV-D, V-B.
e) I-C, ll-A, IlI-B, IV-D, V-E.

E Com base nos estudos sobre Integracéo Lavoura-Pecuaria, considere as afirmativas a seguir.

I. As dificuldades apresentadas para obtencao de uma producao de forragem mais uniforme, durante
0 ano, podem ser superadas através da utilizacao de diversas tecnologias, dentre estas destaca-se a
utilizacao de plantas forrageiras de inverno em sistemas de Integracao Lavoura-Pecuaria.

Il. Existem varias alternativas para o vazio forrageiro, entre elas destacam-se a utilizacao de alimentos
conservados e concentrados, de custo baixo, e a utilizacao de forrageiras hibernais como a aveia e o
azevém, apesar de apresentarem custos de producao elevados e dificil manejo.

lll. A Integracao Lavoura-Pecuaria exige maior frequéncia de rotacao de culturas anuais x forrageiras,
proporcionando reducao de indculos de pragas e doencas.

IV. Dentre as caracteristicas do centeio que enfatizam sua eficiéncia como cultura de cobertura e produ-
cao de forragem, estao sua adaptacao superior as condicoes quentes e umidas, pouca resisténcia ao
frio e a seca.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Ill so corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, Il e IV sao corretas.

m O aumento das pulverizag6es com inseticidas, na tentativa de controlar as pragas, resulta cada vez mais
em problemas ambientais e, diante disso, a utilizacao do Manejo Integrado de Pragas (MIP) e controles
alternativos tém se mostrado como uma opg¢éao sustentavel a longo prazo.

Com relacao ao MIP, considere as afirmativas a seguir.

I. Consorciacao de culturas, cultivo misto, bordadura, cultura armadilha e culturas de cobertura ajudam
a desviar as principais pragas da cultura e promover um melhor controle via inimigos naturais.

Il. Os métodos de conservacao visam estabilizar o fator ambiental a fim de influenciar o desenvolvimento
dos inimigos naturais, aumentando assim os fatores que podem conter a eficacia de controle dos
inimigos naturais.

lll. Em geral, cultivares transgénicas possuem, como mecanismo de defesa, substancias quimicas de
antibiose que produzem efeitos fisioldgicos negativos sobre as pragas que se alimentam de seus
tecidos.
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IV. Uma medida de controle direto que interfere no comportamento natural do inseto é a utilizacao de
feromonios, sendo denominada “perturbacao do acasalamento” ou “confusao sexual”.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il s&o corretas.
b) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)
e)

Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
Somente as afirmativas |, lll e IV s&o corretas.

Os fatores que afetam a eficiéncia de semeadura podem estar relacionados com as sementes, solo, ma-
quina, clima e operador.
Atribua V (verdadeiro) ou F (falso) para as afirmativas a seguir.

( ) As sementes influenciam a semeadura pela quantidade a ser distribuida, pela sua viabilidade e uni-
formidade de tamanho.

( ) No sistema de semeadura direta, observa-se a reducao da capacidade de aderéncia entre o pneu e o
solo, ocorrendo maior patinagao.

( ) As semeadoras mais complexas e de alto custo sdo dotadas de mecanismo dosador do tipo disco
perfurado horizontal.

() Osolo pode influenciar, através do seu sistema de preparo e textura, o processo de semeadura, como,
por exemplo, a cobertura da semente.

( ) Oindice de enchimento do mecanismo dosador deve ser considerado para os dosadores de precisao,
sendo discos perfurados e sistemas pneumaticos os mais comuns.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) VVFEFRV W

b) FFV,V, V.

¢c) FV,VEF

d V,V,FEVFE

e) V,FEFF V.

EZ] O receituario agronémico é o parecer técnico sobre uma situagéo fitossanitaria, tendo como finalidade
a utilizacao dos métodos de controle mais adequados, de maneira a se efetivar o controle das pragas,
doencas e plantas daninhas com baixo custo, sem comprometer a saude do aplicador, do consumidor e

do meio ambiente.
Com base no enunciado, considere as afirmativas a seguir.

I. O Cédigo de Etica estabelece que o profissional deve observar, nas analises que fara a fim de decidir
sobre a prescricao ou nao do uso do agrotdéxico, questoes relacionadas aos objetivos, natureza,
honradez e eficacia na pratica do exercicio profissional.

ll. O profissional que prescrever receita para controle de praga ou doenca, quando a lavoura ainda nao
foi implantada, ou em época em que a praga ainda nao esta causando nivel de dano econémico, ou ja
nao pode causar dano, esta sujeito as penalidades prevista em lei.

lll. Nao se admite que o profissional prescreva na receita uma dosagem em intervalo de aplicacao, por
exemplo, 2,0 a 3,0 L/ha; caso isso ocorra, o profissional estara sujeito a autuacao conforme legislacao.

IV. O profissional pode prescrever receita para uso de agrotoxico em cultura diferente daquela que o
agricultor possui, desde que acompanhe a aplicacao.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il s&o corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)
e)

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.
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m Com base nas praticas conservacionistas e sistemas de manejo, relacione a coluna da esquerda com a
coluna da direita.

(I) Praticas de carater vegetativo. (A) Adubacido organica, calagem e adubacao quimica.
() Plantas de cobertura. (B) Cordoes de vegetacao permanente e terraceamento.
(lll) Praticas de carater edafico. (C) Leguminosas empregadas para adubacao verde, por
exemplo, mucuna, crotalaria e feijao-guandu.
(IV) Sistemas de manejo. (D) Rotacao de cultura e plantio direto.
(V) Controle da erosao edlica. (E) Reflorestamento, pastagem, cultura em faixa e cober-
tura morta.

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.

a) I-C, II-D, llI-B, IV-A, V-E.

b) I-C, II-E, IlI-B, IV-A, V-D.

c) I-E, II-C, llI-A, IV-B, V-D.

d) I-E, lI-C, llI-A, IV-D, V-B.

e) I-E, II-C, llI-B, IV-A, V-D.

m As razoes que levam os agricultores a optarem pela cultura do fumo séo a falta de alternativas em subs-
tituicdo ao fumo, a obtencado de renda garantida de comercializacdao e o apoio recebido das empresas

fumageiras.
Com base no enunciado, considere as afirmativas a seguir.

I. O cultivo do fumo tem se tornado cada vez mais debatido no quesito da sustentabilidade, pois causa
danos ao ambiente e apresenta relacoes de dependéncia com a integradora.

Il. A reconversao da cultura do fumo requer o oferecimento de alternativas que assegurem o nivel de
renda semelhante ao obtido pelo fumo, dentro de um regime de trabalho salubre e que proporcione
melhor qualidade de vida aos produtores.

lll. O desenvolvimento e a adog¢ao da tecnologia float consiste na formacao de mudas de fumo, mergulha-
das em uma solucao fertilizada por 24 horas e posteriormente transplantadas em tubetes de plastico,
e que, em cerca de 100 dias, podem ser levadas a campo.

IV. Podridao de Erwinia: esta doenca provoca total apodrecimento das mudas de fumo, sendo mais
frequente o seu aparecimento logo apos as podas das mudas; é causada pelos fungos Rhizoctonia
solani, Pythium spp e Fusarium spp.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sédo corretas.

d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

Assinale a alternativa correta com relacéo as pragas regulamentadas.

a) Sao exemplos de Pragas Nao Quarentenarias Regulamentadas (PNQR) no Brasil: Helminthosporium solani
(Sarna Prateada da batata) e Phytophthora infestans (Mela da batata).

b) Define-se como Praga Nao Quarentenéria Regulamentada (PNQR) aquela que pode ter importéncia econémica
potencial para uma area posta em perigo, quando a praga ainda nao esta presente.

c) No Brasil, sdo exemplos de Pragas Quarentendrias ausentes: Xanthomonas axonopodes pv. Citri (Cancro
Citrico) e Mycosphaerella fijiensis (Sigatoka Negra em banana).

d) Um dos métodos de Controle Legislativo é o da excluséo, ou seja, a eliminagdo da praga impedindo o seu
estabelecimento.

e) Anastrepha ludens (Mosca-das-frutas) e Trogoderma granahum (praga de grdos armazenados) sdo exemplos,
no Brasil, de Pragas Quarentenarias presentes.
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E A Extensao Rural (ER) é um instrumento de politica publica capaz de estimular, implantar e consolidar
estratégias de desenvolvimento rural sustentavel, tendo como foco de acao prioritaria o fortalecimento da
agricultura familiar e de suas organizacoes.

Sobre a ER, considere as afirmativas a seqguir.

IV.

Sao caracteristicas da ER: baseia-se na realidade rural; estimula e utiliza a lideranca e o trabalho em
grupo; adota a familia como unidade de trabalho.

A Pesquisa e a ER sao processos independentes, assim a Unidade de Observacao é um processo
utilizado pelo produtor e pelo técnico extensionista, sem a interferéncia da area de pesquisa.

Sao requisitos basicos para desenvolver a ER: disponibilidade de informacoes praticas, baseadas
nas necessidades reais; disponibilidade de pessoal técnico qualificado; disponibilidade de bens de
producao, a baixo custo; disponibilidade de crédito.

Sao desafios da ER na nova matriz energética: organizacao dos agricultores familiares para produ-
cao e comercializacao; sistemas de producao sustentaveis; disponibilizar informacoes e assisténcia
técnica aos agricultores familiares.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas |, Il e IV s&o corretas.

m As raizes sao orgaos heterotréficos das plantas cujas principais funcdes sao o suporte e a absorcao de
agua e de nutrientes.
Atribua V (verdadeiro) ou F (falso) para as afirmativas a seguir.

) Os fotossintatos sao translocados das folhas até as raizes através do floema.
) Na natureza, a micorrizacao é beneficiada pela elevada fertilidade e pelo uso de fungicidas sistémicos.

) As raizes tém efeitos significativos sobre o solo que contribuem para alterar as caracteristicas fisicas,

quimicas ou bioldgicas ao seu redor.

) Dentre os efeitos fisicos das raizes sobre o solo, podem-se citar: modificacdo do pH e liberagao de

compostos volateis inibidores e alelopaticos.

) Micorriza é uma associacdao mutualista nao patogénica entre certos fungos do solo e as raizes da

planta.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
) EEV,RYV,
) V,FEV, F V.
) V,F,V,V, F
YV,EV,V, V.
e) FVFV,FE

a
b
c
d

m Com relacao ao manejo ecoldgico de pragas agricolas, considere as afirmativas a seguir.

V.

Pragas acidentais sao pragas encontradas ocasionalmente em surtos e que causam algum dano,
como, por exemplo, na cultura do café, a presenca de caramujos, e, na cultura do tomate, a presenca
do acaro rajado.

O nivel de infestacao refere-se a densidade populacional da praga que ndao causa dano econémico,
e a decisdo de intervencao pode ser norteada pela abundancia das pragas existentes e dos inimigos
naturais.

O manejo ecoldgico de pragas é um sistema operacional que visa a regulacao de populacoes de
pragas por meio da preservacao e aumento dos inimigos naturais.

Sao exemplos praticos de cultivos com duas ou trés pragas-chave: café (bicho mineiro da folha e
broca do café), soja (lagarta da soja e percevejos) e tomate (broca pequena, vetores de virus e traca).

Assinale a alternativa correta.

) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

) Somente as afirmativas | e Ill sdo corretas.

) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
)
)

a
b
c
d
e

Somente as afirmativas I, Il e IV sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.
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E& Assinale a alternativa correta com relagéo a cultura do trigo.

a) A adubagéo nitrogenada devera ser parcelada aplicando-se parte na semeadura e o restante em cobertura, a
lan¢o, na fase de perfilhamento.

b) Na fase de perfilhamento, ocorre a emergéncia completa da espiga, floracao, frutificagéo e inicio de enchimento
dos graos.

c) Graos ardidos sao os graos que se apresentam desprovidos parcial ou totalmente do endosperma, devido ao
incompleto desenvolvimento fisioldgico.

d) O oidio € uma doenca causada pelo fungo Puccinia recondita f. sp. tritici, cujos sintomas s&do caracterizados
pela presenca de pustulas de coloragao vermelho escuro, disseminadas predominantemente na regido abaxial
do limbo foliar.

e) O teor de umidade recomendado para armazenar o trigo colhido é da ordem de 15,5%; em lotes com mais de
17% de umidade, indica-se a secagem rapida para evitar danos fisicos ao grao.

m A fertilidade do solo é um tema bastante amplo, que depende do tipo de solo, da cultura, da forma de
manejo, da adubacao utilizada, dentre outros.
Com base no manejo da fertilidade do solo, considere as afirmativas a seguir.

I. Para solos em que a matéria organica é o principal agente de formacao e estabilizante da estrutura, o
uso de sistemas de manejo sem revolvimento do solo resulta em aumento da estabilidade de agrega-
dos e dos estoques de matéria organica.

Il. A utilizacao de uma leguminosa antecedendo o milho, no sistema de plantio direto, pode proporcionar
reducdo na necessidade de aplicacao de nitrogénio.

lll. Entre os objetivos da calagem, destacam-se: diminuir o pH do solo; em solos com carga variavel,
oferecer cargas positivas e, consequentemente, diminuir sua capacidade de troca cationica (CTC); e
aumentar a fixacao do fosforo (P).

IV. O ponto chave no manejo da fertilidade do solo em sistemas agricolas sustentaveis é a reciclagem de
nutrientes, que ocorre, principalmente, através da mineralizacao da matéria organica.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Ill sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e IV séo corretas.
e) Somente as afirmativas I, Il e IV sao corretas.

Com relacéo aos tipos de formulacdes de defensivos agricolas, relacione a coluna da esquerda com a
coluna da direita.

(I) Suspensao Concentrada (A) As formulacées podem conter substincias, como agentes mo-

Ihantes, reguladores de pH e solubilizantes.

(II) Granulado Dispersivel (B) Apresenta as vantagens: nao forma po, aplicacado direta e mais
facil que o P6 Seco (DP).

(Il Adjuvantes (C) Apresenta a desvantagem: possibilidade de cristalizacao a baixa
temperatura.

(IV) Granulado (D) Formulacdo constituida por uma suspensao estavel de ingredi-
ente ativo num veiculo.

(V) Concentrado Soluvel (E) Formulacao solida para aplicacao na forma de suspensao, apos

desintegracao e dispersdo em agua.

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.
a) |-G, II-D, ll-E, IV-B, V-A.
b) I-E, II-D, lll-A, IV-C, V-B.
c) I-D, lI-E, IlI-A, IV-C, V-B
d) I-D, 1I-B, llI-A, IV-E, V-C.
e) I-D, II-E, llI-A, IV-B, V-C.
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m Uma Rede de Referéncia é um conjunto de propriedades representativas de determinado sistema de
produgéo, que, apoés processo de otimizacdo de seus recursos produtivos, torna-se mais eficiente, serve
de referéncia técnica e econémica para as diversas propriedades que representam este mesmo sistema
de producao.

Atribua V (verdadeiro) ou F (falso) para as afirmativas a seguir.

( ) A ferramenta basica do trabalho na Rede de Referéncia é o enfoque sistémico, priorizando a visao
holistica e nao reducionista.

( ) As Redes de Referéncia para a Agricultura Familiar tém a integracao dos dois principais atores do
desenvolvimento tecnolégico: o agricultor e o consumidor.

() As propriedades escolhidas para as Redes de Referéncias passam por um diagnostico expedido com
informacoes prestadas pelo agricultor e observacdes do técnico extensionista.

( ) As Unidades de Testes e Validacao (UTVs) sdao metodologias fundamentais na proposta das Redes de
Referéncia.

( ) O método de difusdo denominado Sistema de Treino e Visita (T&V) visa fortalecer os elos entre a
assisténcia técnica e os produtores rurais, sem interferéncia da pesquisa.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

V,F,V,V, V.

F,FFV,V.

c) VVFEV,V,F

d FV,FFW

e) FV,FV,F

a

)
b)
)
)

m O controle da deriva é dever de todo agricultor visto que, além de representar uma fonte consideravel de
prejuizos, a deriva é responsavel pela contaminacao do trabalhador e do ambiente.
Com relacao a deriva, assinale a alternativa correta.

a) A Endoderiva pode ser causada pela a¢éo do vento e da evaporag¢édo da agua usada na preparacgao da calda,
principalmente nas gotas de tamanhos menores, deslocando as gotas para fora da &rea da cultura.

b) Na aplicacdo de dessecantes sistémicos, gotas grossas podem trazer beneficios pela reducdo no risco de
deriva e evaporacgéo das gotas, permitindo inclusive o uso de volumes menores.

c) Dentre as causas da deriva, pode-se citar o tamanho das gotas produzidas pelas pontas de pulverizagéo, ou
seja, quanto maiores forem as gotas, mais estarao sujeitas a deriva.

d) Se a velocidade do ar aproximadamente na altura do bico for de 9,6 km a 14,5 km/h (brisa leve), com sinais
visiveis de movimento de galhos, recomenda-se pulverizagdo de um produto fitossanitario.

e) Quando a aplicacdo de um produto fitossanitario é realizada por aeronaves, o risco de danos por deriva é
menor.

m O uso de plantas antagonistas é um dos métodos culturais mais estudados para o controle de fitonema-
toides.
Considere as afirmativas a seguir.

I. A utilizacao de plantas antagonistas para controle de algumas espécies de fitonematoides nao preju-
dica os inimigos naturais dos nematoides e possibilita o controle de outros patégenos do solo.

ll. A maioria das espécies de Crotalaria que podem ser usadas em rotacao de culturas sao consideradas
hospedeiras e permitem a multiplicacao dos nematoides.

lll. O nim, mucuna-preta e cravo-de-defunto sao espécies de plantas que devem ser evitadas na rotacao
de culturas, por serem plantas hospedeiras de fitonematoides.

IV. Dentre as culturas recomendadas para rotacdo/sucessao no controle de Meloidogyne incognita, estao
o0 amendoim, a mamona e o centeio.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV séo corretas.

14/15



